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KÖRMENDY KINGA 

Az esztergomi Collegium Christi és könyvtára 
a XIV—XVI. században 

Európa oktatásrendszere a Karoling-kor öröksége. Évszázadokra meghatá
rozta a középkori oktatás tar talmát és szervezeti kereteit Nagy Károly azzal, 
hogy az egyház feladatává tet te az iskoláztatást.1 A szerzetesi és a székesegy
házi iskolákban tanultakra hárult az a kötelesség, hogy a középkori művelődés 
hordozói, továbbadói és továbbfejlesztői legyenek. Ezzel a tevékenységükkel 
nemcsak saját utánpótlásukat nevelték fel, hanem az egész társadalom számá
ra képeztek az adott kor írásbeliségének technikai és tartalmi követelményeit 
teljesíteni tudó írástudókat, literátusokat. 

A székesegyházi iskolákban ennek a feltételeit a I I I . , illetve a IV. lateráni 
zsinat biztosította. 1179-ben a I I I . lateráni zsinat a székesegyházak köteles
ségévé tet te , hogy javadalommal lássák el a magisztert, hogy ,,qui clericos 
eiusdem ecclesiae et scholares pauperes gratis doceat". Az 1215-ös IV. lateráni 
zsinat azt kívánta, hogy az oktatás ,,in grammatica facultate" legyen, az érseki 
székhelyeken pedig ,,. . . theologus . . . in sacra pagina doceat et in his prae-
sertim informet, quae ad curam animarum spectare noscuntur . . ." 

Ezek alapján már a XI I I . században egy jelentős klerikus réteg létezett, 
amelynek tagjai a magasabb műveltséget is megszerezhették, és ezt egyházi 
és világi központokban képzettségüknek megfelelően kamatoztathatták.2 

A XIV. században pedig már éppen ezért a káptalanoknak nagyobb a társa
dalmi, mint az egyházi jelentősége.3 

Ahhoz, hogy a káptalan művelődési központtá válhasson, két alapvető 
tényező kellett: az iskola a hozzá kapcsolódó könyvtárral és a magasabb kép
zést biztosító anyagi lehetőségek. A káptalani iskola adta azt a tanulmányi 
alapot, aminek birtokában tanulói képesek voltak a felsőfokú tanulmányok 
elvégzésére. Ennek bizonyítéka az a XI I I . századi oxfordi glosszás kódex, 
amelyben Petrus Comestor História Scolasticaját magyar szavak segítségével 
magyarázta a Párizsban vagy Bolognában végzett székesegyházi iskolai 
magiszter. Petrus Comestor műve nem az artes elsajátításához tartozó könyv 
volt, hanem már a teológiai képzésbe tartozó bibliamagyarázat bevezetésének 
volt alapműve. A magyarországi székesegyházi káptalanok tehát lehetőséget 
nyújtottak arra, hogy tagjaik magasabb fokú tanulmányokat végezzenek és 
ők éltek is ezzel a lehetőséggel.4 

1 MEZEY László: Deákság és Európa. Irodalmi műveltségünk alapvetésének vázlata. 
Bp. 1979. 67-68., ül. 77-87. 2 BÉKEFI Rémig: A káptalani iskolák története Magyarországon 1540-ig. Bp. 1910. 
367-368. vö. MEZEY i. m. 135., 141., 150. 3 MÁIÍYTJSZ Elemér: Egyházi társadalom a középkori Magyarországon. Bp. 1971. 120. 4 MEZEY L.: AZ oxfordi glosszák. M. Nyelv 77 (1981) 3. 376. 

1 Magyar Könyvszemle 



2 Körmendy Kinga 

A XI I I . századtól a korszerű műveltséget a felsőfokú képzést nyújtó egye
temeken lehetett megszerezni. A tanulni vágyók kezdetben csak a régi híres, 
spontán fejlődéssel létrejött egyetemeket, mint a párizsi és a bolognai, keres
hették fel. A XIV. században azonban egymást követték az uralkodói alapítású 
egyetemek: Prága (1347), Krakkó (1364), Bécs (1365), Pécs (1367). Ezek közül 
Prága volt a legjelentősebb, hiszen ez volt teljes, tehát teológiai karral is ren
delkező egyetem. Bécs (1384), Krakkó (1387), Óbuda (1395) csak az un. máso
dik egyetemalapítási hullámban kapta meg a teológiai kar felállításának 
engedélyét. 

Az egyetemek alapításának sikere több tényezőtől függött. Az egyik az 
volt, hogy az alapítás helyén stúdium generale (lehetőleg domonkos) vagy: 
székesegyházi, esetleg társaskáptalani vagy városi iskola legyen. (Prága: 
stúdium generale, Köln, Erfurt: társaskáptalan, Bécs: városi iskola.) Oxford 
és Cambridge esetében stúdium generálévá tudott fejlődni az oktatási intéz
mény egy püspöki kancellár vagy scholasticus vezetésével anélkül, hogy 
székesegyházi iskola lett volna előbb. A másik fontos tényező az új alapítá
soknál az egyházi vagy világi hatalom tudatossága.5 

Magyarországon mind a három rövid életű egyetem káptalani székhelyen 
alakult. A pécsi egyetem a püspök személyéhez kapcsolódott a domonkos 
kolostorral való kapcsolata mellett.6 Az óbudai egyetem a budai káptalan 
iskoláján alapult. I t t a prépost volt az egyetem kancellárja és a kanonoki 
javadalmak szolgáltak a tanárok fizetésére.7 Pozsonyban szintén a prépost 
volt a kancellár, a tanárok pedig jórészt a káptalan tagjai voltak, az előadók 
a káptalan könyvtárát használták.8 A magyarországi egyetemek alapításának 
sikertelenségét Klaniczay Tibor nem abban látja, hogy nem maradtak tartó
sak, hanem abban, hogy nem tudtak újjászerveződni, mint Bécs és Krakkó. 
Mindkét városban az uralkodó a városi polgárság és a klérus megnyerésével 
és együttműködésével biztosította az egyetem jövőjét. Pécs püspöki város 
volt, polgárság és az uralkodói érdeklődés híján a püspök és a klérus egyedül 
nem volt képes biztosítani az egyetem fennmaradását.9 Buda, a főváros nél
külözte a jelentős egyházi intézményeket.10 Az egyetemi oktatás feltételei 
leginkább Esztergomban lettek volna meg, ahol a székesegyházi káptalan és 
iskolája volt, valamint megvolt két koldulórendnek (ferencesek és az ágosto-
nosok) a stúdium generaléja. De i t t meg az uralkodó jelenléte hiányzott, vala
mint a főváros forgalma. A várost provinciális jellege is akadályozta abban, 
hogy egyetemi székhely legyen.11 

Az egyetemi tanulmányok iránti igény a korabeli Esztergomban is jelen 
volt. A székesegyházi iskola és az artes fakultásának a tananyaga elvben azo
nos volt. Eltért viszont az oktatás színvonalában és céljában. A székesegyházi 

5 DENTFLE, Hermann: Die Universitäten des Mittelalters bis 1400. Berlin, 1885. 723 — 726. 6 SZÉKELY György: A pécsi és óbudai egyetemalapítások. Janus Pannonius Múzeum év
könyve 1967. 119 — 120. Uő.: Fakultät, Kollegien, akademische Nation. Annales Univ. 
Scient. Budapest de R. Eötvös nom. Sectio Hist. XIII (1972) 54-55. 

'MÁLYUSZ i. m. 109 — 111. 8Uo. 9 KLANICZAY Tibor: Megoldott és megoldatlan kérdések az első magyar egyetem körül. 
In: Hagyományok ébresztése. Bp. 1976. 164 — 165. 10 MÁLYtrsz i. m. 110. 11 MEZEY i. m. (1979) 171-173., ill. MÁLYUSZ i. m. 111. 
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iskolában gyakorlati célú oktatás folyt, az egyetemen tudományos képzés.12 

Az igazi különbséget a tanárok felkészültsége jelentette.13 Az esztergomi káp
talan rendelkezett székesegyházi iskolával, könyvtárral és egy olyan intéz
ménnyel is, amely kizárólagosan a felsőfokú oktatáshoz kapcsolódott. Ez volt 
a Collegium Christi. 

A kollégium a középkor jellegzetes, a mindenkori igényeknek megfelelően 
változó oktatási intézménye volt. Létrejöttében részben a középkor karitatív 
gondolkodásmódja, részben pedig gazdasági szempontok játszottak szerepet. 
A kollégiumok nemcsak a tanítással foglalkoztak, hanem a tanulók anyagi 
ellátását is magukra vállalták. Majdnem az összes kollégiumnak gazdasági 
jellege is volt.14 A kollégium tulajdonképpen egy autonóm, ill. félautonóm 
közösség, amelyet meghatározott jogokkal és privilégiumokkal ruházott fel 
az alapító. Közös, rendszerint az alapítványi épületben, egy választott vagy 
kinevezett vezető igazgatása alatt, meghatározott és jóváhagyott statútumok 
szerint éltek a tagjai, akiknek elsődleges kötelessége a tanulás volt.15 A nagy 
oktatási központokba sereglő diákok számára az együttlakás csökkentette 
a tanulás költségeit és egyúttal keretet is adott az oktatásnak. 

A XIII. század folyamán a kollégiumok kezdtek kiemelkedni a különböző 
tanulóházak sokaságából és az egyetemek magjává váltak, főleg a párizsi 
típusú egyetemek esetében.16 A kollégiumok virágkora a XIV. század. Az 
alapítások indítéka a század krízis-hangulatában gyökerező jótékonykodás, 
ami a gazdasági és a szociális hanyatlás idején, mintegy nosztalgikusán vissza
emlékezve Párizs fénykorára, biztosítani akarta a tanulóknak, hogy ,,libère, 
pacifiée et quiete" éljenek.17 

A kollégiumokba való felvétel, különösen a kezdeti időben éppen úgy nem 
volt meghatározott életkori és tanultsági feltételekhez kötve, mint egyete
mekre való beiratkozás. Általában 8—12 évesen kerülhettek be és 12—13, 
illetve 16. életévükig tartózkodhattak ott a diákok. Az art es-fakultásra való 
előkészítő tanítás a kollégiumokban elsősorban a grammaticára vonatkozott, 
de foglalkoztak a logicával is. A tanítás két fázisban folyt: az elsőben az írást, 
a liturgikus gyakorlatot sajátították el és a latin nyelvtan elemeit tanulták 
Donatus alapján. A második szakaszban Alexander de Villa Dei Doctrinale]^, 
a Grecismus, Priscianus és főképp a különböző vocabulariumok voltak a tan
könyvek. Az auktorok közül Cato és Theodolus voltak népszerűek. Az erkölcsi 
nevelés alapja a Szentírás, a Zsoltárok könyve volt és az aktív liturgikus 
élet, valamint a proverbiumok.18 

A középkorban mind az egyetem, mind a kollégium az oktatást vállalta 
magára, de alapvető különbség volt köztük. Az egyetem testület volt, amely 

12 KLANICZAY i. m. 166. 
13 MÁLYTJSZ i. m. 105. 14 HAJNAL, I.: L'enseignement de l'écriture aux universités médiévales. Bp. 1959. 99. 18 GABRIEL, A. L.: Motivation of the Founders of Mediáéval Colleges. In Garlandia. 

Studies in the History of Mediáéval University. Notre Dame 1969. 211. 
16 HAJNAL i. m. 93. 17 GABRIEL, A. L.: The College-System in the Fourteenth Century Universities. Balti

more, 1962. 8. 18 GABRIEL, A. L.: Preparatory Teaching in the Parisian Colleges durmg the XIV. 
Century. In Garlandia i. h. 98., 1. még HAJNAL i. m. 86 — 88., ül. GABRIEL: Motiva
tion i. h. 216 — 217. A kollégiumokban való oktatást, tankönyveket, viszonyát az 
egyetemi oktatáshoz 1. HAJNAL i. m. 60 —116., ill. GABRIEL: Preparatory Teaching i. h. 
99-113. 

1* 
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tagjainak az iskolázás után fokozatot adott. A kollégium egy közösség volt 
és nem vállalta a teljes iskolázást, hanem az oktatás mellett az életfeltételeket 
biztosította a tanulók számára.19 A középkor első egyetemeinek történetében 
lényeges szerepet játszottak a kollégiumok, és ezek története, viszonya az 
egyetemhez lényegében feldolgozott. A kollégiumoknak feladata volt a szegény 
diákok támogatása mellett az egyetemi tanulmányok feltételeinek biztosítása. 
A két intézmény kapcsolatát a kollégiumi statútumok alapján tudjuk csak 
tisztázni. Ezt azonban megnehezíti az, hogy az alapszabályok nem mindig 
állnak rendelkezésre egykorú szerkesztésben.20 

A XIV. században a közép-európai egyetemek között a legjelentősebb 
a prágai volt. IV. Károly a prágai egyetem mellett a Károly és a Mindenszen
tek kollégiumot az egyetem tanárai számára alapította. Ezek a kollégiumok 
az egyetem magisztereinek voltak a közösségei, ahol szerzetesi életmódban, 
közös háztartásban éltek, és mindenben az egyetem előírásai voltak az irány
adók.21 Hasonlóképpen egy kollégium keretében biztosította Albert a bécsi 
egyetem tanárainak a javadalmazását. A domonkos kolostor mellett egy házat 
adott át az egyetemnek az artes fakultás 12 magistère számára. A Szt. István 
káptalanban 8 kanonikátust kellett mindig üresen tartani a Collegium ducale 
tagjai számára. Heinrich Langenstein Alberthoz írt beadványában a kollé
giumi rendszerben látta a sikeres egyetemi oktatás alapját: ,, . . . Nichil enim 
aliud Parisiense stúdium indefectibiliter firma vit et extulit, nisi ibidem solida 
tot collegiorum fundatio."22 

A párizsi és oxfordi kollégiumok hosszú ideig önállóak voltak, csak később 
kapcsolódtak az egyetemhez, míg Bécsben az egyetem volt a kiindulópont, 
s a kollégiumokat kapcsolták hozzá.23 

A külföldiek számára alapított kollégiumokkal az egyetemi központokban 
már a XI I I . században találkozunk. A szerzetesrendek voltak az elsők, ame
lyek tagjaik számára Párizsban kollégiumokat létesítettek.24 1292-ben Em-
phastus, Vätjö és Skara kanonokja házat vásárolt Párizsban, hogy az ott 
tanuló svédeknek lakása legyen. A ház ,,domus Scharensis ecclesiae ad ymagi-
nem Nostre Domine" nevet viselte.25 Volt kollégiumuk Párizsban a dánoknak, 
angoloknak, skótoknak, lombardoknak.26 Prágában Hedvig lengyel királynő 
a litván teológiai hallgatók számára alapított kollégiumot. A prágai Óváros
ban levő Jeruzsálem házat vásárolta meg erre a célra és örökjáradékot bizto
sított a kollégiumnak. 1397-ben népesült be a kollégium.27 1420-ban Nicolaus 
Glewitz boroszlói kanonok vásárolt házat a Bécsben tanuló sziléziaiak számára. 
A bursa később 60 szegény scholaris számára lett coderia és nemsokára Polen-
hausnak vagy Domus Pankotanak nevezték.28 

19 GRAY, Arthur: The Begirmings of Colleges History. The Quarterly Journal of the 
Historical Association 6 (1921 — 1922) 1 — 10. 

20 GABRIEL, A. L.: Preparatory Teaching i. h. 98. 21 TOMEK, W. W.: Geschichte der Prager Universität. Prag, 1849. 22 — 24. 22 ASCHBACH, Joseph: Die Wiener Universität. Wien, 1865. I. 34. 23 KINK, Rudolf: Geschichte der kaiserlichen Universität zu Wien. Wien. 1854.1. 145. 24 GÁBRIEL A.: Magyar diákok a középkori Párizsban. Bp. 1938. Klny. 12. 25 GABRIEL, A. L.: Skara House of the Mediáéval University of Paris. Text and Studies 
and the History of Mediáéval Education IX. Notre Dame, 1960. 159 — 161. 26 d'lRSAY, St.: Histoire des universités. Paris, 1933. I. 156. 27 SZÉKELY: Fakultät, Kollegien i. h. 66. 28 ASCHBACH i. m. I. 201. A bursa szó jelenti azt a pénzegységet, amelyet a diák 
egyheti élelemre, lakásra költött. Az adózást az egyetem a bursa után szabta meg. Aki 
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A magyarország i t a n u l ó k a t a külföldi egye temeken n e m v á r t a m a g y a r ala
p í t á sú kol légium a középkorban . A Bo lognában levő magyar—il l í r kol légiumot 
csak 1537-ben hoz t a lé tre Szondy P á l esztergomi k a n o n o k és rozoni püspök , 
zágráb i p répos t . Célja az vol t , hogy egyházi és vi lági ifjak s z á m á r a a teológia 
és a m i n d k é t jogbeli t a n u l m á n y a i k a t lehe tővé t egye . A kol légium fölött az 
ellenőrzést a zágráb i k á p t a l a n gyakorol ta . 2 9 

A k á p t a l a n o k és az egye temek kapcso la tá t az előzőkben m á r é r i n t e t t ü k . 
L á t t u k , hogy az u ra lkodói alapítólevéllel l é t rehozot t egye temek ese tében 
a t a n á r o k fizetésére k á p t a l a n i j a v a d a l m a k is szolgál tak. Bécsben az egye temi 
magisz te rek a Szt . I s t v á n k á p t a l a n t ag ja i vo l tak , s z á m u k r a lé tes í te t te Alber t 
a Collegium duca le t . 3 0 E sz t e rgomban , a székesegyházi k á p t a l a n b a n a Colle
g ium Chris t i t külföldi egye temi t a n u l m á n y o k a t végző d iákok számára a lapí
t o t t a B u d a i J á n o s a X I V . század végén. 

A kol légium létezéséről t ö b b m i n t k é t évszázada v a n t u d o m á s u n k . 3 1 A m ú l t 
század közepén K n a u z N á n d o r összegyűj tö t te az összes okleveles a d a t o t és 
ezek a lap ján meg í r t a a „ K r i s z t u s t á r s u l a t " tö r t éne té t . 3 2 Mivel az eltelt száz 
évben lényegében új a d a t n e m kerü l t elő, a szak i roda lom a m a i nap ig az ő 
forrásösszeáll í tására h iva tkozo t t . K n a u z összefoglalása a lap ján a z o n b a n n e m 
t u d j u k megválaszolni a legfontosabb kérdéseket a kol légiummal kapcso la tban . 
A kol lég iummal való újbóli foglalkozást ezenkívül még az indokol ja , h o g y 
a r á vona tkozó forrásokat gya rap í t an i l ehe te t t a kol légium könyve ive l . 

Az első a d a t o t a Collegium Christ i ről az esztergomi egyház 1397-es Vis i ta t io 
Canonica- jában ta lá l juk . Mivel nem v a g y u n k a b b a n a szerencsés he lyze tben , 
hogy f e n n m a r a d t volna a kol légium s t a t ú t u m a , (ha egyá l ta lán volt) az előbbi 
a d a t az egyet len, ami re a kol lég iummal való fogla lkozásunkkor t á m a s z k o d h a 
t u n k . A többször i h iva tkozás r a való t e k i n t e t t e l közöl jük a szöveget K o l l á n y i 
k i adása a lap ján . 3 3 E b b ő l ny i lvánva lók a köve tkezők : a kol légium az eszter

nem tudott fizetni, kénytelen volt szegénységet esküdni. L. GÁBRIEL A.: Magyar diákok 
13. Ugyanakkor bursának nevezték az olyan intézményeket, ahol a diákok fizetés 
ellenében ellátást kaptak. A teljesen szegényeknek jelképes összeget kellett fizetni. 
A szegény diákok bursait coderia-nak hívták. L. ASCHBACH i. m. 68 — 69. és FRIND, 
Anton: Die Kirchengeschichte Böhmens. Prag, 1866. I I . 338. 

29 FORCHIELLI, Giuseppe: II collegio ungaro-illirico di Bologna. In: Nbtter Antal emlék
könyv. Bp. 1941. 208-226. 

30 ZSOCHKKE, H. : Geschichte des Metropoliten-Capitels zum heiligen Stephan zu Wien. 
Wien, 1895. 229., ill. 236. 

31 Batthyány Ignác a Leges ecclesiasticae Kolozsvár, 1827. I I I . kötetének 323. lapján 
kivonatban ismertette az esztergomi egyház 1397-es Visitatio canonicaját, majd Fejér 
György a Codex diplomaticus X. 2. kötetében az 506 — 518. oldalon közölte a vizitáció 
általa lényegesnek tar tot t részeit. A Collegium Christi az 516 — 518. lapokon szerepel. 

32 KNAUZ Nándor: A Krisztustársulat. Magyar Sión 1 (1863) 349 — 360. 
33 ,,Item in ipsa ecclesia Strigoniensi est Collegium Christi pauperum scolarium studere 

volentium, fundatum per magistrum Johannem de Buda, archidiaconum Barsiensem et 
canonicum Strigoniensem, dotatum quatuor domibus cum censibus earundem in civitate 
Budensi existentibus, et habitis, quarum situs et lóca in litteris dictae civitatis plene 
describitur. Cui Collegio praesidet archidiaconus Borsiensis et ipsum Collegium indiget 
reformatione. Item archidiaconatus iste Borsiensis simul cum canonicatu est annexus 
ipsi Collegio Christi. Et cum vacant, habet conferre dominus archiepiscopus, pro tem
pore existens, non tarnen nisi alteri ex filiis Collegii ipsius, hoc est illi, qui ex pecuniis 
Collegii Christi studuit, seniori tarnen, sive digniori, et talis in ipsa sua creatione sit 
praesidens ipsius Collegii; talis etiam archidiaconatus et canonicatus, quidquid supererit 
ipsi Collegio succedit, nec testari potest in morte sed omnia cèdent pro Collegio. Et talis 
praesidens semper tenetur eligere aliquos pauperes scolares, studiosus tarnen, et illos 
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gomi egyházhoz t a r t o z o t t , B u d a i J á n o s bars i főesperes, esz tergomi k a n o n o k 
4 b u d a i h á z á n a k jövede lmét a d t a a kol légium anyag i fedezetéül. A kol légium 
elöljárója a bars i főesperes vol t . A kol légiumhoz t a r t o z o t t a bars i főesperesség 
és a hozzácsato l t esztergomi kanonokság . Az esz tergomi érsek köteles vol t 
a bars i főesperességet mindig a kol légium tag ja i közül be tö l ten i , vagyis olyan
nal , ak i a kol légium pénzén t a n u l t . A bars i főesperes csak haszonélvezője vol t 
az esperesség és a k a n o n i k á t u s jövedelmeinek. Mindent a kol légiumra kel le t t 
hagyn ia . Köte les volt n é h á n y szegény t a n u l ó t k ivá lasz tan i , ak ike t külföldre 
k ü l d ö t t t anu ln i , oda , a h o v a a k a r t a k , és o t t b iz tos í tani a t a n u l á s köl tségei t . 
H a az így j a v a d a l m a z o t t a k jövedelmező ál lásba j u t o t t a k , t a r t o z t a k megtér í 
t e n i a r á juk ford í to t t köl tségeket . H a erre nem volt módjuk , a k i adása ika t 
e lengedték . 

A szak i roda lomban B u d a i J á n o s személyére e l len tmondó a d a t o k k a l t a lá lko
z u n k . Kol lány i szer int B u d a i J á n o s , Márk fia, magisz ter i fokozat ta l rendelkező 
ba rs i főesperes és esztergomi kanonok , ak i 1391-től volt t ag ja a k á p t a l a n n a k , 
a X I V . század végén a l a p í t o t t a a Collegium Chris t i t . 1427-ben ha l t meg. 3 4 

E g y e t e m i t a n u l m á n y a i t a p r ága i egye temen végezte. 1374. szept . 17-én , ,mag. 
J o h a n n e s Wencesla i p r a e s e n t a v i t J o a n n e m de B u d a bacca la r ium al ter ius un i -
vers i t a t i s , qui recep tus e ra t a d facu l ta tem [ a r t i u m ] . " 3 5 B u d a i J á n o s t e h á t 
eredeti leg egy más ik egye tem hal lga tó ja vol t , de melyiké , nem tu d ju k . Székely 
G y ö r g y nemcsak P r á g a vonzóerejét lá t ja ebben a t é n y b e n , h a n e m egy másik , 
eset leg közép-európai egye t em lé tb izony ta lanságára u t a ló t é n y t is.3 6 1383-ban 
a p rága i egye tem jogi k a r á n vol t B u d a i J á n o s a cseh nemze t tag ja i közöt t . 3 7 

1385. febr. 9-én e lnyer te a l icenciatus a r t i u m fokozatot , 1385. júl . 10-én pedig 
mag i s t e r a r t i u m let t .3 8 1385-ben Bécsben is t a l á l k o z u n k vele.39 1385. júl . és 
1391 közö t t nincs a d a t u n k róla. 1856-ban az esztergomi bazi l ika fölszentelésére 
K e m p Mihály összeál l í tot ta a székesegyház t ö r t é n e t é t és az érsekek, kanono
kok névsorá t . Ez az összeállí tás, a Memoria Basilicae Strigoniensis szer int 
1393-tól volt B u d a i J á n o s bars i főesperes, Ko l l ány i szer int 1391-től m á r 
esz tergomi k a n o n o k volt . 4 0 A fenti összeál l í tásban B u d a i J á n o s 1309-ben 
a l a p í t o t t a m i n t bars i főesperes a kol légiumot , szegény iskolások s zámára az 
esz tergomi egyházban . 4 1 B u d a i János ró l , m i n t bars i főesperesről okleveles 

mittere extra regnum ad lóca studii ubi proficere valeant, talibusque et Collegio ipso 
expensas ministrare tenetur, quibus vivere valeant in loco studii; ita tarnen, ut quando 
taies studentes ad pinguiorem fortunam venient, tenetur persolvere ipsi Collegio Christi 
omnem pecuniam, quam inde pro studio levaverunt; si autem morientur sine aliqua 
fortuna dominii, tunc expediti erunt a solutione." KOLLÁNYI Ferenc: Visitatio Gapituli 
E. M. Strigoniensis anno 1397. Történelmi Tár 1901. 241-242. 

34 KOLLÁNYI Ferenc: Esztergomi kanonokok. Esztergom 1900. 72 — 73. 
35 Monumenta historica universitatis Carolo-Ferdinandae Pragensis. I. Liber decano-

rum. 1367-1585. 160. A továbbiakban MUP. 
36 SZÉKELY György: A pécsi és óbudai egyetemalapítások i. h. 163. 
37 Album seu matricula facultatis juridicae ab anno 1372 usque ad annum 1418. Pragae, 

1834. I I / I . 37. 
38 MUP I. 227., ill. 232. 
39 SCHRATJF Károly: Magyarországi tanulók külföldön. II. Magyarországi tanulók a 

bécsi egyetemen. Bp. 1892. 6., ill. 154. 
40 Memoria Basilicae Strigoniensis anni 1856 die 31. Augusti consecratae. Esztergom, 

1856. 126 — 127. KOLLÁNYI: Esztergomi kanonokok 72. 
41 Memoria i. h. 122. 
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a d a t u n k a z o n b a n csak a X I V . század végéről van.4 2 1396 körü l m á s o l t a t o t t 
le B u d a i J á n o s egy p rága i p e r r e n d t a r t á s t P ö s t y é n i Tamássa l , a kol légium első 
tag jával . 4 3 Az 1397-es viz i táció szer int „Arch id iacona tus Borsiensis , q u e m 
t e n e t dominus magis te r J o h a n n e s de B u d a " . 4 4 E g y elveszet t kódexe 1406-ban 
készül t . Ha lá lozás i évéről hi telesen az esztergomi r i tuá lé bejegyzése t u d ó s í t 
bennünke t . 4 5 

H o n n a n s z á r m a z h a t o t t a Memoria t évedése , a m i t K n a u z a lap ján á t v e t t 
a szak i roda lom ? 1309-ben J á n o s , kükül lő i főesperes u g y a n esztergomi kanonok , 
de a ba r s i főesperes Miklós, az érseki u d v a r embere.4 6 A t évedés oka a kollé
g ium a lapí tás i évének a b i zony ta l ansága . É v s z á m h i á n y á b a n — köve tkez te 
t é s ü n k szer in t — a Memoria összeállítója az 1^09-es óbuda i zs ina t h a t á r o z a t á 
hoz kapcso l ta B u d a i J á n o s a l ap í t á sának évé t : 

,,. . . ut in qualibet metropolitana ecclesia nostre iurisdictioni subiecta constituatur 
aliquis in dicto iure peritus, in ceteris verő ecclesiis cathedralibus magister idoneus in 
grammatica seu logica faciíltate, qui clericos eiusdem ecclesiae et scholares pauperes 
gratis, ac alios etiam instruat iuxta posse, et sic demum legendi et proficiendi opportu-
nitate captata, fructum in Dei ecclesia afferre valeant opportunum."47 

E r r e a l apoz t a V á r a d y I m r e is a vé leményét , szer in te a p a p s á g morál is és 
ku l turá l i s emelkedését k í v á n t a elősegíteni a zs inat , és ebbe a fo lyama tba 
kapcso lódot t bele B u d a i János . 4 8 E n n e k azonban nemcsak B u d a i J á n o s élet
rajzi a d a t a i m o n d a n a k ellent. I X . Bonifác p á p a 1399. áp r . 28-án e rős í te t te meg 
J á n o s , Márk fia esztergomi k a n o n o k és ba r s i főesperes a l ap í t á sá t , ame ly egy 
„Collegium p a u p e r u m Scolar ium, qui l i t e r a rum s tud io in loco, ub i i l lud v igea t 
generale , in qual ibet l ici ta facul ta te insistere d e b e a n t " j a v á r a tö r tén t . 4 9 

Pös tyén i T a m á s , a Collegium Christ i első t ag ja 1395-ben i r a tkozo t t be P r á g á 
b a n az egye temre . 5 0 A Memoria szerint a ba r s i főesperes 1393—1427 közö t t 
B u d a i J á n o s vol t . A Collegium Christ i a l ap í t á sának t e h á t 1393—1395 közö t t 
kel le t t t ö r t énn ie . Ez lá tsz ik magya rázn i az 1397-es v iz i tác iónak az t a m o n d a 
t á t , amely a Collegium reformálására vona tkoz ik : ,,Cui Collegio p raes ide t 
a rch id iaconus Borsiensis e t i p sum Collegium indiget r e fo rmat ione" . H a B u d a i 
J á n o s min t ba r s i főesperes n e m azonna l a lapí t ja a kol légiumot , a m i valószínű, 
és Pös tyén i T a m á s n e m rög tön az a lap í tás évében m e g y P r á g á b a , a k k o r az 
1394-es év lá tszik a megközel í tő a lapí tás i évnek. 

Az a lap í t ás indokai ró l csak közve tve é r tesü lünk . H a a X I V . századi kollé
g iumalap í t á sok indoka i r a gondolunk , a k k o r e lsősorban a j ó t ékonykodás jön 

42 Zsigmond-kori okmánytár I. 500 — 501. 4518. sz. oklevél, ill. KOLLÁNYI: Esztergomi 
kanonokok 73. 

43 GÁBOR Gyula: Adatok a középkori könyvírás történetéhez. MKsz. 20 (1912) 309 — 310. 
44 KOLLÁNYI: Visitatio i. h. 88., ill. ZELLIGER Alajos: Egyházi írók csarnoka. Nagy

szombat, 1893. 56., valamint KNAUZ Nándor: A magyar egyház régi szokásai. Magyar 
Sión 7 (1869) 733. 

43 Kollányi: Esztergomi kanonokok 73. p . OSzK Clamae 408 f. 1T 1427. febr. 4. 
46 KOLLÁNYI: Esztergomi kanonokok 32., ill. 33. 
47 Monumenta Vaticanae Hungáriáé Séries I. Tom. I I . 282. 
48 VÁRADY, Emerico: Docenti e Scolari unqheresi nelVantico studio boloqnese. Bologna, 

1951. 16. 
49 Mon. Vat. Hung. 1/4. 119. 
80 BARTA, E. : L'université Charles de Prague et la Hongrie. Revue d'histoire comparée 

26 (1948) 2. 220. 
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számí tásba . Az onba n az a lap í tások ind í t éka i fokozatosan bővü l t ek , a XV. szá
z a d r a m á r a szellemi sz ínvonal á l ta lános j av í tása , a t a n u l m á n y i helyzet jobbí
t á s a is célja le t t az a lap í tóknak . 5 1 Ezzel t u l a jdonképpen V I I I . Bonifác és 
V. Ke lemen , i l letve IV. Miklós törekvéséhez kapcso lód tak , ak ik megfelelő 
s zámú t u d o m á n y o s a n képze t t e m b e r t sze re t t ek volna lá tn i az egyház szolgá
l a t á b a n . A szegény t a n u l ó k s z á m á r a t e t t a l a p í t v á n y o k ehhez je lentősen hozzá
járul tak. 5 2 B u d a i J á n o s ké rvénye a Collegium a lap í t á sáva l kapcso l a tban n e m 
m a r a d t fönn, mivel 1370—1415 közö t t n incsenek meg a p á p a i k é r v é n y k ö n y 
vek.5 3 De I X . Bonifác bul lájából köve tkez t e tn i t u d u n k az a l a p í t v á n y cél jára: 

„. . . petitio continebat, quod olim ipse pie considerans quod per literarum studia 
divini nominis et fidei katholice cultus protenditur, iustitia colitur, tarn publica quam 
privata, et humane conditionis prosperitás augetur, ad exaltationem fidei orthodoxe 
divini cultus huiusmodi augmentum quoddam Collegium pauperum Scolarium, qui litera
rum studio in loco, ubi illud vigeat generale, in qualibet licita facultate insistere debeant, 
loci ordinarii ad id accedente consensu, fundavit . . ,"54 

A viz i tác ióban ezt o lvassuk: 

„Et talis praesidens semper tenetur eligere aliquos pauperes scolares, studiosos tarnen, 
et illos mittere extra regnum ad lóca studii ubi proficere valeant, talibusque et Collegio 
ipso expensas ministrate tenetur, quibus vivere valeant in loco studii . . ."55 

Az a lap í tás ind í téka i a fent iek a l ap ján : szegény t a n u l ó k külföldi iskolázta
t á s a , ame lye t B u d a i J á n o s a kol légium fo rmában l á to t t b iz tos í to t tnak . 5 6 

B a r t a I s t v á n B u d a i J á n o s p rága i é lményeinek tu la jdon í t j a az a lapí tás t . 5 7 

Székely György az E s z t e r g o m b a n t a l á l h a t ó p rehusz i t a kéz i r a tokra gondol , 
m i n t a közve t len p rága i kapcso la tok b izonyí tékára . J a n Miliő nagyböj t i szent
beszédei (Esz tergom, Főszékesegyházi K ö n y v t á r Ms I . 23) a X I X . sz. elején 
ke rü l t a k ö n y v t á r b a . A husz i t a ant i fonale (Ms I . 313) D a n k ó József esz tergomi 
k a n o n o k h a g y a t é k á b a n volt a mú l t század végén.58 T e h á t az E s z t e r g o m b a n 
levő kéz i ra tok n e m korabel i közve t len kapcso la t d o k u m e n t u m a i . B u d a i J á n o s 
megfordul t a bécsi egye temen is. Azonban sem a p rága i , sem a bécsi egye temen 
n e m ta lá l juk a B u d a i J á n o s á l ta l vá l a sz to t t formát , amiko r egy székesegyházi 
k á p t a l a n h o z kapcso l t ak kol légiumot . Mire a lapoz ta B u d a i J á n o s a Collegium 
Chris t i t ? H o n n a n vehe t t e a m i n t á t ? A kol légiumok sikeres működés i feltéte
lei közül5 9 a köve tkezőkre v a n a d a t u n k a Collegium Christ i ese tében: 

a. megfelelő anyagi bázis — Budai János négy budai házának és a barsi főesperes-
ségnek a jövedelmét bocsátotta a kollégium céljára; 

b. az érdeklődés szabadsága — semmiféle kikötést nem tett ; 

61 GABRIEL: Motivation i. h. 219 — 221. 
82 DENIELE: i. m. 793 — 794. 
83 BOSSÁNYI Árpád: Regesta supplicationum. Bp. 1918. I I . 459. 1. sz. jegyzet. 
84 Mon. Vat. Hung. 1/4. 119. 
65 KOLLÁNYI: Visitatio i. h. 242. 
58 SZÉKELY György úgy véli, hogy a kollégiumot esetleg Óbudához, ül. Prágához kap

csolta Budai J . A pécsi és óbudai egyetemalapítások i. h. 126. 
87 BARTA István: Középkorvégi szellemi művelődésünk és a külföldi egyetemek. Regnum 

1937. 109. 
88 KOVÁCH Zoltán: Az esztergomi Főszékesegyházi Könyvtár. Esztergom, 1964. Kézirat. 

64., ill. 65. 
89 GABRIEL: The College-System 29. 
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c. a kollégium kormányzatának alapja a statútum és a hagyományok tiszteletben 
tartása — a Collegium Christi esetében utalás sem történik a statútumra. Mivel a székes
egyházi káptalanhoz tartozott, több mint bizonyos, hogy a székesegyházi iskola, illetve 
a káptalan statútumainak előírásai voltak érvényesek a kollégium tagjaira; 

d. a könyvtárral fölszerelt szellemi környezet biztosítása — a káptalani iskola és 
könyvtár mellett a Collegium Christi possessor-bejegyzéseivel ellátott kódexek és ős
nyomtatványok bizonyítékai, hogy Budai János ezt a feltételt sem hanyagolta el. 

A megfelelő anyag i báz is : ,, . . . d o t a t u m q u a t u o r domibus cum censibus 
e a r u n d e m in c iv i ta te Budens i ex i s ten t ibus , e t habi t i s , q u a r u m s i tus e t lóca 
in l i t ter is d ic t ae c iv i ta t i s plene d e s c r i b i t u r / ' B u d a i J á n o s n a k az Olasz u t c á b a n 
levő házáró l v a n t u d o m á s u n k . A középkor i u t c a n y u g a t i o ldalán k b . a m a i 
Országház u t c a 8. helyén álló ún . Szerecsen n a g y h á z n a k volt déli szomszédja 
B u d a i J á n o s 1403-ban.6 0 Az Olasz u t c á b a n volt még egy h á z a a Collegium 
Chris t inek. 1512-ben Arezzói An ta l Olasz u t ca i házá t , ame lynek szomszédjai 
északról Ka nz l i r A m b r u s , délről Beriszló P é t e r fehérvár i p répos t , a Collegium 
Chr is t inek a d o m á n y o z t a . Pes t i Gergely, a kollégium elöljárója 1512. aug . 26-án 
a b u d a i k á p t a l a n előt t k i j e len te t te , h o g y a kol légium Olasz u.-i h á z á t örök
bérbe a d t a P é c h y T a m á s b u d a i po lgá rnak azzal a feltétellel, hogy évenkén t 
10 a r a n y a t fizessen és a h á z a t jó k a r b a n t a r t s a . 6 1 

A Collegium Christ i a b u d a i h á z a k n a k a jövedelmét k a p t a . A sajá t h á z a 
E s z t e r g o m b a n vol t . V á r d a y P á l esz tergomi érsek 1530. szept . 1-én Fehérszőlő 
n e v ű szőlőjét ö röka l ap í t ványkén t az esz tergomi székesegyház Szent Ke re sz t 
o l t á r á n a k és a Collegium Christ i h á z á n a k a d o m á n y o z t a misék fejében. E z 
a ház a bars i főesperesség h á z a mel le t t vo l t . „ F e h é r Zewlew communi t e r appel -
l a t u m , a l t a r i S. Crucis, in d ic ta ecclesia nos t r a Str igoniensi e x t r u c t o et d o m u i 
collegii Christ i in v ic ina tu domus a rch id iacona tus Barsiensis ." 6 2 A bars i fő
esperesség h á z a is kapcso la tban volt a kol lég iummal , mivel a ba r s i főesperes 
vol t a kollégium elöljárója: 

„Item domus condam domini Johannis de Buda est annexa per eundem archidiaco-
natui Borsiensi, sub certis condicionibus, puta si ipse Borsiensis fuerit praesidens Colle
gium Christi pauperum studentium."63 

60 PATAKI Vidor: A budai vár középkori helyrajza. Budapest régiségei XV. 291. 53. 
jegyzet. I t t köszönöm meg Kubinyi Andrásnak a budai házak azonosításához adott se
gítségét. )0, 

61 Az okmányt teljes egészében közölte KNAUZ Nándor: A Krisztus-társulat. Magyar 
Sión 1 (1863) 351 — 353. a Pozsonyban levő óbudai káptalani protokollum alapján. 
L. még R U P P J.: Buda-Pest és környékének helyrajzi története. Pest, 1868. 150. SALAMON" 
Ferenc: Budapest története.^. 1878 — 1885. I I I . 229., ül. 239. PATAKI Vidor i. m. 262. 
Ezért a házért 1536-ban már János király előtt pereskedett Jakositz Gergely és Szent-
iványi Pál. PATAKI i. m. 277. Ennek alapja az ún. városias hűbér volt, a purgrecht. 
Ugyanis a várbeli házak egy részét nem bírták teljes tulajdonjoggal. Hűbérszerű kötele
zettség terhelt némely telket és házat, amely csak abban különbözött a hűbórtől, hogy 
nem személyre terjedt ki, hanem bizonyos tartozást volt köteles fizetni, aki hűbérül bírta 
a telket. Ilyen volt a Péchy Tamás által fizetett tíz forint is. Pesti Gergelyt mint ház
tulajdonost említi Salamon Ferenc. I. m. I I I . 223., 229., 239. 

62 BTJNYITAY — RAPAICS — KARÁCSONYI: Egyháztörténelmi emlékek a magyarországi hit
újítás korából. Bp. 1904. I I . 54 — 55. Az iskolások lelki gondozása a Szt. Kereszt oltár 
igazgatójának feladata volt. Vö. KOLLÁNYI: Visitatio i. h. 252. 

63 KOLLÁNYI: Visitatio i. h. 256. L. még KOLLÁNYI: Esztergomi kanonokok 72 — 73. 
Az 1397-es vizitációkor Budai János még életben volt. A jegyzőkönyv azonban nem 
egykorú, hanem XV. sz. végi másolat, és ekkor kiegészítették [az oltárigazgatóságok fel
sorolásával. Az ekkor már nem élt személyek elé ezért került a condam (quondam) 
szócska. KOLLÁNYI: Visitatio i. h. 73. p . 
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A kol légium n e m mentesü l t a z o n b a n az anyag i nehézségektől . 1492. jú l . 7-én 
„univers i scolares Collegii Christ i p a u p e r u m n u n c u p a t i in ecclesia S t r igoniens i" 
könyörög tek V I I I . Ince pápához , hogy k ivá l t sága ik védelmére n é h á n y con-
se rva to r t nevezzen ki.64 V I I I . Ince p á p a bul lá já t , amellyel megerős í te t te a kol
légium k ivá l t sága i t 1509. dec.-ben Pes t i Gergely a Collegium Christ i t ag j a á t 
i r a t t á A m a d é T a m á s esz tergomi érseki he lynökkel . A bul la szövegét sajnos 
az á t í r á s n e m közölte.6 5 V I I I . Ince p á p a intézkedéséhez k a p c s o l ó d h a t o t t 
a kol légium , , reformat io"- ja , ame ly az 1397-es vizi táció X V I . sz. eleji másola
t á n a k kiegészítései közö t t o lvasha tó : mivel a „confra tern i tas q u o n d a m p a u p e 
r u m scholar ium, collegium Chr i s t i " ügyei részint az idők mos tohasága , részint 
az elöljárók m i a t t e lhanyago lód tak a n n y i r a , hogy évek ó t a egyet len scolarist 
sem k ü l d t e k , ,ad s tud i a l i t e ra l ia" , e lha t á roz t ák , hogy a kol légium elöljárója 
t a r t o z i k a jövedelemről éven te elszámolni a k á p t a l a n n a k , és a felesleget „ i n 
a r m a r i u m p r o erudi t ione s co l a r i um" elhelyezni. Ezenk ívü l köteles négyéven
k é n t új t a n u l ó k a t kü ldeni „ a d lóca s t u d i i " , a régieket pedig visszahívni.6 6 

A kol lég iumnak a mohács i vész e lő t t 1000 ra jna i forint készpénze vol t . E z t 
az összeget a mohács i csa ta e lő t t Bécsbe v i t t é k és az egye tem elöl járóságának 
a d t á k á t , és a Collegium dúca iéban he lyez ték l e té tbe . Még u g y a n e b b e n az 
évben L i p t h a y P é t e r bars i főesperes v i sszave t te a p é n z t és k a m a t r a a d t a k i 
bécsi po lgá roknak , amiből k e t t ő v a g y h á r o m szegény t a n u l ó bécsi egye temi 
t a n u l m á n y a i t kel le t t fedezni. E r rő l L i p t h a y kérésére a bécsi k á p t a l a n hi teles 
o k m á n y t á l l í to t t ki.67 

A Collegium Christ i működése szempont jából az 1526. év a d ö n t ő . E k k o r 
h a t á r o z t a el L i p t h a y P é t e r bars i főesperes, hogy a bécsi egye temen t a n u l ó 
k é t - h á r o m d iáko t kell részesíteni t á m o g a t á s b a n , ezzel a Collegium Chris t i t 
a bécsi egye temhez kapcso l ta . Az a n y a g i és szellemi önál lóságát a kol légium 
az Oláh-féle a l ap í t vánnya l való összevonáskor, 1569-ben vesz te t t e el.68 

A Collegium Christ i működése anyag i szempontbó l b iz tos í to t t vol t . Az igaz
ga tá s a lapja a s t a t ú t u m le t t volna, erre azonban semmiféle u t a l á s t n e m ta lá -

i 
64 B E K É Antal: Római emlékek a magyar egyház XV. sz.-i életéből. Történelmi Tár 1900.16. 
65 KNAXJZ Nándor: A Krisztustársulat i. h. 349. Esztergom, Főszékesegyházi Könyvtár 

Ms I I . 607. 190. Nyás-féle formularium. 
66 Esztergom, Főkáptalani Magánlevéltár, Lad. 77. Antiquissima Visitatio. 141 — 142. 
67 KNAUZ: A Krisztustársulat i. h. 353 — 354. KOIXÁNYI: 136., valamint LTJKCSICS Pál: 

Az esztergomi káptalan a mohácsi vész idején. Esztergom évlapjai. 1927. 95. 
68 Oláh Miklós végrendeletében 1000 magyar forintot hagyott „ad erudiendos et alendos 

pauperes studiosos et adolescentes bonae indolis, eos tarnen qui sacris initiari et sacer-
dotes esse volunt, et non alios in moneta fi. hung. 1000". Ezt az összeget a bécsi egyete
men Oláh Miklós alapítványának elfogadásakor 1569. dec. 7-én a Collegium Christi 
tőkéjéhez csatolták és „Olahianum stipendium" címmel kezelték. 1570-ben még Kuthassy 
György, 1571-ben Poklostóy Máté járult hozzá az alapítványhoz. Mindkettőnél szere
pelt még a Collegium Christi, de az alapítvány felügyelőjét már az esztergomi káptalan 
nevezte ki és a javadalmazottakra már az Oláh-féle alapítvány szabályai lettek kötele
zőek. 1566-ban nevezte ki az esztergomi káptalan az utolsó két magyarországi tanulót, 
az ő visszahívásuk után már egy oppelni származású részesült az alapítványból. A bécsi 
egyetemen levő magyar alapítványokat 1623-ban összevonták és a Pazmaneumra, a bécsi 
papnevelő intézetre ruházták át. 1664-ig a növendékeket és az alapítványok kamatait 
a Pazmaneum igazgatója vette fel, de ez annyi kellemetlenséggel járt, hogy az igazgató 
lemondott róla. Az esztergomi káptalan sem ügyelt többé az alapítványokra, így azok 
feledésbe merültek. 1677-ben már csak az Oláh-féle alapítványt említik. 1752-ben a Col
legium Christit a bécsi egyetemi tanács már csak névről ismerte. L. FBAKNÓI Vilmos: 
Hazai és külföldi iskolázás a XVI. században. Bp. 1873. 208 — 212. KNAXJZ: A Krisztus
társulat, i. h. 359. 
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lünk. Budai János kikötése csak a kollégium elöljárójára vonatkozott. Az 
1397-es vizitáció szerint az érsek feladata, hogy a kollégium elöljáróját, a barsi 
főesperest olyanok közül válassza ki, akik a kollégium költségén tanultak, 
korban vagy méltóságban alkalmasak a tisztség betöltésére. IX . Bonifác meg
erősítésében a teológia, az orvostudomány vagy az artes magisteri, kánon
vagy civil jogi doktori fokozat volt a feltétele az elöljáróságnak.69 

A kollégium tagjaira vonatkozó semmiféle előírást nem adott Budai János. 
Nem szabta meg sem a tanulmányok helyét, sem idejét. A megerősítésben 
felsorolt tudományos képzettségi feltételek azt mutatják, hogy bármely tudo
mányág szabadon volt választható. A kedvezményezetteknek csak egy köte
lezettségük volt, ha megfelelő javadalomhoz jutottak, vissza kellett fizetniük 
a tanulmányok költségeit.70 

Összehasonlításul a párizsi Ave Maria kollégium statútumait vesszük. Ennek 
alapján előttünk áll egy XIV. századi kollégium élete. Az 1386/7. febr. 13-i 
s ta tútum, amely korban közel esik a Collegium Christi alapításához, a követ
kezőkben határozta meg a kollégiumi tagság feltételeit: 

„Tenebitur prefatus magister dictos scolares instruere et docere in studio et moribus 
grammaticalibus et logicalibus et aliis si ad hec sint sufficientes, quosque habeant sex
decim annos completos prout et secundum quod lacius cauetur (sic) in antiquis sive 
primariis ordinacionibus et statutis dicti collegii et poterit unus vices alterius supplere 
in premissis."71 

Az A ve Maria kollégium tagjainak továbbtanulását a kollégium költségére 
a gubernátor engedélyezte: 

„Item licet sit superius ordinatum quod pueri qui exire habent de societate puerorum 
anno sexto decimo complète teneantur in scolis cum expensis domus si facilitâtes ipso-
rum pacientur"72 

A XVI. században, 1541. jún. 25-én az Ave Maria kollégium rectora és 
superiorja elrendelte, hogy az alapító akaratának megfelelően három Hubant 
környéki diák kapjon helyet a kollégiumban és számukra hetenként három 
solidust a kollégium jövedelméből a primarius fizessen ki.73 

A freiburgi egyetem mellett alapított Collegium Sapientiae statútumai egy 
XV. század végi kollégium életét szabályozták. A preses intézte a gazdasági 
ügyeket. Neki a szabadművészetek magisterének, de legkevesebb az egyik 
fakultás baccalaureusának kellett lennie. A tanulók kiválasztása és felvétele 
egy bizottság kezében volt. Ennek tagjai: a partikuláris iskola vezetője és az 
egyetem négy fakultásának dékánja. Kezdetben 6, később 12 volt az alum-
nusok száma és ezekre egyenként 10 rajnai forintot fordítottak. A statútum 
szerint az összes fakultás hallgatói számára lehetséges volt a kollégiumba való 
bejutás, de a 12 tanuló számára visszatérítést írt elő az alapító, ha későbbi 
életviszonyaik megengedik.74 

69KOLLÁNYI: Visitatio i. h. 241., ül. Mon. Vat. Hung. 1/4. 119. 70 KOLLÁNYI: Visitatio i. h. 242. 71 GABBIEL, A. L. : Student Life in Ave Maria College, Mediáéval Paris. Mediáéval 
étudies 14. Notre Dame, 1955. 411. 72 Uo. 372. A statútum 145. pontja. 73 Uo. 419. 74 KEBEB, Johannes: Statuta Collegii Sapientiae. Satzungen des Collegium Sapientiae 
zu Freiburg im Breisgau. Faksimile Ausgabe. Einführung Hermann Beckmann. Kon
stanz, 1957. Einführung 12 — 13. 
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Ha a Collegium Christi mintáját keressük, láthatjuk, hogy működésének 
mindegyik mozzanata megtalálható a korabeli kollégiumok statútumaiban. 
Budai János kénytelen volt a sajátságos hazai viszonyokat figyelembe venni. 
Az országban nem működött biztos alapítású egyetem.75 A kollégiumokban 
a grammatika és a logika tanításával az artes fakultására készítették elő 
a tanulókat. Az esztergomi székesegyházi iskolában a grammatika és a logika 
oktatásának már az 1309-es zsinat értelmében is a facultas artiumra való 
előkészítő jellegének kellett lennie. Budai János így biztosítva látta a kollé
giumnak ezt az előkészítő szerepét, amire a példát az Ave Maria kollégium 
statútumából hoztuk. A továbbtanulás költségeit az Ave Mariában kétféle
képpen oldották meg: a XIV. század közepétől a kollégium (domus) költségén 
tanultak a fakultásokon, a XVI. században „ösztöndíjat" kaptak. Ennek 
a gyakorlatnak az érvényesülését követhetjük nyomon a Collegium Christi 
működésében is. A Collegium Sapientiae-ban, Freiburgban a XV. században 
már mások voltak a körülmények. I t t a kollégiumnak már nem előkészítő 
jellege volt, hanem kiegészítő szerepet kapott. Ez megnyilvánult a hallgatók 
kiválasztásában is. A Collegium Sapientiae is előírta a visszatérítést, amennyi
ben lehetséges. A Collegium Christi és a Collegium Sapientiae megegyezik 
abban is, hogy az elöljárónak egyetemi fokozattal kellett rendelkeznie. 

Az esztergomi Collegium Christi tagjai a székesegyházi iskolában végezték 
tanulmányaikat, így a székesegyházi iskolások számára adott előírásokat kel
lett betartaniuk. Ezek az előírások alig különböztek az egyetemek mellett 
működő kollégiumok rendszabályaitól. 

„Ut autem scolares in scolis residentibus sublectorem, sive magistrum, tamquam suum 
majorem et caput recognoscant, hac regulatione in scolis manere debent . . . et nullus 
audeat exire de scolis, nisi cum licentia magistri . . . I tem quod nullus Scolaris de nocte 
discurrat post unam horam noctis, contra facientes incarcerentur et puniantur ad volun-
tatemj'magistri. ' '78 

Az Ave Maria kollégium statútuma részletesen leírta az elhelyezést, a litur
gikus kötelességeket, a kápolna könyveinek ellenőrzését, a diákok öltözetét, 
a körmeneteken való részvételt.77 A freiburgi Collegium Sapientiae a minden
napi életet a legapróbb részletig szabályozta. Felkelés, lefekvés, napi mise
hallgatás stb. A szabálysértésért büntetést kaptak. Az elöljáró engedélye nél
kül nem hagyhatták el a házat, nem bérelhettek a városban másik lakást, 
zárás után nem nyithatták ki a kollégium ajtaját.78 Esztergomban minden 
nap három előadást hallgattak, a nagymisén, amit a főoltárnál tar tot tak és 
a vesperáson részt kellett venniük. Szobáikban nem tar tha t tak előadást, 
a kisebbeket vagy más iskolásokat a magiszter külön engedélyével taníthatták, 
a testi fenyítést el kellett tűrniük, sőt az engedetlenek megfenyítésében segéd
kezniük kellett. Akik ezt megtagadták, elzárással büntették őket. Nem jár
hat tak hosszú késsel vagy más fegyverrel. Az éjszakai kijárásért börtön, illetve 
a magiszter akarata szerinti büntetés járt. Az iskolások lelki gondozását a Szt. 
Kereszt oltárának igazgatója látta el. Az egyházi zenében a succentor pénte-

75 Magyarország történeti kronológiája. I . Bp. 1981. 233. Vö. MEZEY i. m. (1979) 
192-193 . 

7 6 KOLI ,ÁNYI: Visitatio i. h. 92 — 93. 
77 GABBIEL: Student Life 319 — 383. 
78 K E R E R : i. m. Einführung 13 — 16. 
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ken, szombaton és ünnep előtti vigiliákon, valamint húsvét és karácsony előtt 
egy héttel készítette fel a tanulókat.79 A váradi statútumból tudjuk, hogy 
a grammatikát reggel adták elő az összes tanuló számára, délben vagy délután 
a jártasabbak részére magyarázták a nyelvtani szabályokat vagy logikát ad
tak elő. Délután, Zágrábban a Vesperae után, Váradon a Vesperae és a Noná 
között foglalkoztak retorikával. Esztergomban és Váradon az előírt előadáso
kon kívül is tar thatot t előadást a scholasticus, ill. a succentor.80 A quadrivium 
tárgyai közül a computus és a zene kapott hangsúlyt a káptalani iskolákban. 
A quadrivium anyaga nem esett messze a facultas artiumon előadottaktól.81 

Az artes volt a jogi és teológiai tanulmányok előkészítő anyaga.82 így a XV. 
századi káptalani iskola tényleg betöltötte egyetemi előkészítő szerepét. Az 
esztergomi Collegium Christi tagjai a székesegyházi iskola elvégzése után 
nyugodtan mehettek külföldi egyetemre. 

Mivel a barsi főesperesség hozzá volt kapcsolva a kollégiumhoz és a betöl
tésénél az érseknek a kollégium tagjai közül kellett választania, a barsi fő-
esperesek biztosan tagjai voltak a kollégiumnak. Knauz Nándor Miklós nyit-
rai, Jakab nógrádi főespereseket is a kollégium tagjainak tar tot ta 1317-ből,83 

de ezt a téves, 1309-es alapítási évből következtette. Knauz Nándor Pesti 
Gergelyen kívül több tagját nem ismerte a kollégiumnak. Fraknói Vilmos 
szerint Demeter 1380 körül, Kozárdi László 1453, Budai Gergely 1459-beli 
barsi főesperesek tartoztak Budai János (1393) mellett a kollégium tagjai 
közé.84 Demeter és Budai János szintén az 1309-es évszám miatt került be 
a kollégiumi tagok közé. A kollégium első tagját ismerjük: Pöstyéni Tamás, 
aki 1395-ben iratkozott be Prágába, a jogi kar hallgatójaként. 1399-ben 
baccalaureus iuris, 1401-ben megszerezte a licenciátust, 1402-ben decretorum 
doctor. Mályusz Elemér feltételezi esetleges azonosságát Temlinus Tamással, 
aki 1394-ben egy Biblia másolását fejezte be az esztergomi várban.85 (Wien, 
ÖNB Cod. lat. 1215. Rec. 31.) A kötetben a Collegium Christi possessor-
bejegyzése szerepel, ami tizenötödik századinak látszik (f. 152v), de a mikro
film alapján ezt kétséget kizáróan nem lehet eldönteni.86 így egyelőre nem 
vehetjük Temlinust a kollégium tagjának. Ugyanígy látjuk a Collegium Christi 
esetleges másik tagjának a meghatározását is. A szintén Bécsben levő, egykor 
a Collegium Christi tulajdonában volt kódex a Commentarius in libros quinque 
decretalium. (Wien, ÖNB Cod. lat. 5051. Rec. 415.) A f. 470v-on olvasható: 
,,per me Symonem darwas de hanwa tunc temporis arcium liberalium magi-
strum ope eius finem huius adeptus extitit qui celum terramque regit anno 
1451°." A mikrofilm alapján i t t is két kéznek látszik a másoló és a possessor-
bejegyző.87 így az egyetlen biztos támpontunk a barsi főesperesség, annak 
ellenére, hogy éppen Pöstyéni Tamás, aki 1413—1425 között volt esztergomi 

79 KOIXÁNYI: Visitatio i. h. 92 — 93, 95, 105, 252. 
8 0 B É K E F I i. m. 266-267. , ill. KOIXÁNYI: Visitatio i. h. 92. 
81 A hazai iskolázás tartalmát 1. MEZEY i. m. (1979) 175 — 193. 
82 MÁLYUSZ i. m. 105-106. 
83 KNAUZ: A Krisztustársulat i. h. 348. 
84 Uo., ill. FRAKNÓI: Hazai és külföldi iskolázás 209. 
8 5 MÁLYUSZ i. m. 334. 
86MTAK. Mf. 1150/1. 1. 96. jegyzet. 
87 UNTEKKXRCHER, Franz: Katalog der datierten Handschriften in ÖNB. 1451 — 1500. 

Wien, 1974. Bd. I I I . Teil I . 154. p . Abb. 15. MTAK. Mf. B 4648/1. 
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kanonok , e lőbb hon t i , 1418-tól n y i t r a i főesperes volt .8 8 Az is b izonyos , h o g y 
t ö b b e n t a n u l t a k a kol légium költségén, m i n t amenny ibő l bars i főesperes lehe
t e t t . H a a ba r s i főesperesek egye temet végzet t emberek vo l tak , akko r a kollé
g iumi t a g s á g u k b izonyos B u d a i J á n o s k ikötése a lap ján . P ö s t y é n i T a m á s ese
t é b e n azé r t nem lehet ez e l lenbizonyí ték, m e r t haláláig, 1427-ig m a g a B u d a i 
J á n o s volt a bars i főesperes. í g y 1427-től vehe t jük csak számí tá sba a főespe-
reseket . K o l l á n y i és a Memoria összeállí tása szer int a köve tkező névsor t k a p 
j u k : 

1393 — 1427 Budai János 
1446 Albert — az egyházjog doktora 

1453—1459 Kozárdi László az egyházjog doktora 
1459—1480 Budai Gergely a szabadművészetek magisztere, az egyházjog licenciatusa 
1480—1486 Csesztregi Imre — fokozatát nem jelölték, 1471-ben a bécsi egyetemen 

teológiai előadást tartott. 
1489 — 1495 Kétházi Pál, 1495-től nagyprépost, tanultságáról nincs említés. 
1495 —1512 Bodrogi Fülöp mind két jog doktora 
1512 — 1521 Pesti Gergely, aki 1497-től esztergomi kanonok, az egyházjog licenciatusa. 

1509-ben a Collegium Christi tagjaként íratta át Ince pápa bulláját. 
1525 —1539 Lipthay Péter. Egyetemi végzettségéről nincs tudomásunk, ő tért el Budai 

János szándékától, amikor 1526-ban a bécsi egyetemhez kapcsolta a kollé
giumot és az esztergomi káptalanra bízta a felügyelet biztosítását. Ezzel 
a kollégium elveszítette eredeti funkcióját, alapítvány lett a bécsi egyete
men. Lipthay halálával szűnt meg a Collegium Christi és a barsi főesperes-
ség kapcsolata. 

A bécsi egye temen 1526 u t á n egyet len egyszer t a l á l k o z u n k csak a Collegium 
Christ i-vel : 1527. ok t . 13-án i r a tkozo t t be Chr is tophorus Lass inda Pes t iens is 
a lumnus CoUegii Chris t i Strigoniensis.8 9 

A X I V . századi kol légiumok sikeres t a n u l m á n y i működésének a b e n n ü k 
folyó o k t a t á s mel le t t a k ö n y v t á r vol t az a lapja . Az eddigi összehasonlí tásul 
szolgáló Ave Mar ia kol lég iumnak a d o m á n y o z o t t k ö n y v t á r a t így jellemzi 
a s t a t ú t u m : 

„Item voluit, dédit et concessit de nouo eisdem libros grammaticales et logicales nec
non omnes libros pertinentes ad capellam et necessarios ad diuinum officium faciendum 
per ipsos pueros, capellanum et magistrum in dicta capella necnon omnia ornamenta 
capelle que reperientur in dicta domo et capella tempore mortis sue et unam legendám 
auream et bibliám quas se dicebat habere."80 

A Collegium Sapien t iae a lapí tó ja , K e r e r is n a g y gondot ford í to t t a k ö n y v 
t á r r a . A könyveke t egy bol toza tos t e r e m b e n he lyez ték el, 3 kulcsa vol t . E g y 
az egye tem rek to ráná l , egy a k a r t h a u z i a k pr ior jánál , egy pedig a kol légium 
elöl járójánál , ak i az t á t a d t a a t a g o k á l t a l közösen vá l a sz to t t k ö n y v t á r o s n a k . 
A k ö n y v t á r b izonyos ó r á b a n n y i t v a vol t , k ö n y v e t e lv inni csak az összes t a g 
beleegyezésével l ehe te t t . A s t a t ú t u m k é z i r a t á b a n a k ö n y v t á r r a l kapcso la tos 
e lőírásokat m i n i a t ú r á k k a l d ísz í te t ték . 9 1 1412-ben az erfurt i egye temen A m p l o . 
n ius R a t i n c k de B e r k a sa já t k ö n y v t á r á v a l a l a p í t o t t a meg a Collegium A m p l o -

88 KOLLÁNYI: Esztergomi kanonokok 86. 
89 Die Matrikel der Universität Wien. Graz-Köln , 1959. Bd. I I I . 44. p. Matrikel 

1527. I I . H. 1. 
90 GABRIEL: Student Life 367-368. 127. pont. 
91 KEREK, i. m. Faksimile Ausgabe 44r, 45r, 46r, ill. Einführung 15 — 16. 
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n i u m o t . A H e d v i g ál ta l P r á g á b a n a l ap í to t t l i t v á n kol légium is r ende lkeze t t 
könyv tá r ra l . 9 2 

A Collegium Chris t i k ö n y v t á r á r ó l k o n k r é t emlí tés nincs sem az 1397-es 
v iz i tác ióban , sem az 1399-es megerősí tésben. Mivel t a n u l m á n y i l a g a székes
egyházi iskolához kapcso lódot t , kezde tben az o t t a n i k ö n y v t á r r a is t á m a s z k o d 
h a t o t t a kol légium. A Collegium Chris t inek a z o n b a n vol t önálló k ö n y v t á r a . 
E z t a possessorbejegyzéssel e l lá to t t kódexei , ő s n y o m t a t v á n y a i b izonyí t ják . 
A k ö n y v e k őrzési helyéül csak fel té telezhet jük a kol légium h á z á t Esz t e rgom
b a n , amely a bars i főesperesség háza mel le t t volt .9 3 A kol légium könyve i is 
osz toz tak az esz tergomi egyház középkor i k ö n y v t á r á n a k sorsában , széjjel
szóród tak . Ma Bécsben, Pozsonyban , B u d a p e s t e n ta lá lha tók . 9 4 

A kollégium possessorbe jegyzése ké t X I V . századi , h á r o m XV. századi 
kódexben és k é t ő s n y o m t a t v á n y b a n t a l á l h a t ó jelenlegi i smere te ink szer in t . 
A X I V . századi kódexek közül az Ö N B Cod. la t . 1611. (Rec. 38.) je lzetű 
T h o m a s de H i b e r n i a Manipulus floruma, d a t á l t kéz i ra t , 1306-ból. Az előzék
lapon levő possessorbejegyzés n e m egykorú . A X V . / X V I . század fordulója 
lehetséges a mikrofi lm a lap ján m i n t beírási időpont . 9 5 Az Ö N B Cod. l a t . 1215. 
(Rec. 31) jelzetű Bibliája csonka. Az erede t i lapszámozás szer in t i 173 v f.-on 
o lvasha tó : 

„Explicit prima pars sive medietas biblie scripta post secundaria in vigilia beati luce 
ewangeliste. Utraque per Bernhardum incepta, per Temlinum verő finita in Castro 
Strigoniensi Anno Domini m0 nongentesimo quarto. Laus domino Amen." 

A Collegium Christ i possessorbejegyzése az explici t a l a t t o lvasható . 9 6 Csapodi 
Csaba k u t a t á s a i szer int 1686-ban a kö t e t a b u d a i v á r b a n vol t , o n n a n ke rü l t 
Bécsbe.9 7 E z a k ó d e x t ö b b fel tevésnek l e t t k i indulópont ja . K n a u z N á n d o r 
a köve tkezőke t t a r t o t t a ró la : ,,a 152. l apon (az utólagos lapszámozás szer int !) 
a beí rás szerint a k ö n y v E s z t e r g o m b a n készül t , a bécsi ( !) Kr i s z tu s t á r su l a t 
növendéke inek enged ték á t . Később i kéz tő l : Collegii Chris t i St r igoniensis ." 9 8 

Teml inusnak még egy kódexe t a l á l h a t ó Bécsben. Wien, Ö N B Cod. la t . 2146. 
(Rec. 88.) J o h a n n e s Occam: Directorium iuris c. m u n k á j á n a k másolója vol t . 
Ez a kö t e t is csonka. A 340 v f.-on o lvasha tó : , , f initum in cas t ro Strigoniensi . 
A m e n d ic i tu r scr ip tor nee ma led ica tu r T h o m a s voca tu r nec Teml inus dene-
g a t u r . " A k ö t e t b e n possessorbejegyzés nincs.9 9 A Teml inus á l ta l másol t 
Biblia (ÖNB Cod. la t . 1215.) a lapján , ame ly a Collegium Christ i t u l a jdona 

92 SZÉKELY György: Fakultät, Kollegien i. h. 66 — 67. 
93 L. 62. jegyzet. 
94 A kódexeket több esztergomi kódexszel együtt Csapodi Csaba fedezte fel Bécsben. 

Tanulmánya most van megjelenés alatt. Kutatásainak eredményei alapján foglaltam 
össze a kódexek Bécsbe kerülését: A Knauz-hagyaték kódextöredékei ós az esztergomi 
egyház középkori könyvtárának sorsa. Bp. 1979. MTA Könyvtárának közleményei új 
sorozat 7. 30 — 33., ill. 78 — 83. jegyzet. Az adatok rendelkezésemre bocsátásáért ismételt 
köszönettel tartozom. 

95 UNTERKIRCHER, Franz: Die datierten Handschriften der ÖNB. Wien, 1969. Bd. I . 
Teil 1. 42. Teil I I . Abb. 67. MTAK. Mf. 1151/1. 

96 Uo. 37. „Besitzeintragung (16. Jh . ) " Abb. 241. 1. 86. jegyzet. 
97 CSAPODI Csaba: The Corvinian Library. History and Stock. Bp. 1973. 400. 715. 

tétel. 
98 KNAUZ jegyzetei. Esztergomi vonatkozású kéziratok a bécsi könyvtárban. MTAK Ms 

4543/5. f. 1. 
" M T A K Mf. 4617/Tv". 
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volt, ezt a kötetet is a kollégium tulajdonának tekintették, a másolót pedig 
a kollégium tagjának.100 Azonban a Biblia tulaj donbejegyzése Knauz szerint 
sem egykorú, így mind a két kötet az esztergomi iskola másolótevékenységé
nek terméke. Ugyanezen az alapon tulajdonította Csontosi János a Collegium 
Christi tulajdonának az OSZKClmae 410 jelzetű Tractatuskí. (Egykor Wien, 
ÖNB Cod. lat. 4723.)101 

Ugyanígy a kötetnek csak másolója, és nem a kollégium tagja az a Philippus 
de Daczycz, aki a bécsi domonkosoknál a Cod. Praed. 107/73. jelzetű kódex 
scriptora volt. A kódex Johannes Buridanus: Questiones librorum Physicorum 
c. művét tartalmazza, a XIV./XV. század fordulóján másolták. A f. 41r-on 
olvasható: ,,Expliciunt questiones longe Buridiani primi libri physicorum 
(con)finite ante dominicam Iudica philippus de daczycz." A másoló személyé
ről semmi többet nem tudunk. Bécsben nincs nyoma az egyetemen, Eszter
gomban nem szerepel sem a káptalanban, sem az egyházmegye plébánosai 
között. A kódexben a f. 2r-on olvasható a Collegium Christi possessorbejegy
zése, amely Franz Lackner szerint a XV. század első feléből való.102 

Egykorú a tulajdonbejegyzés a XV. századi kódexekben. ÖNB Cod. lat. 
3992. (Rec. 21.) Dinkelsbühl, Nicolaus: Commentarius in librum Sententiarum 
kötetében az előzéklapon található a possessor jelölése: Collegij xpi strigonien-
sis Liber.103 A XV. század közepén másolta Symon Darwas de Hanwa az 
ÖNB Cod. lat. 5051. (Rec. 415.) jelzetű kódexét, amely Commentarius in 
libros quinque Decretalium. A kötet csonka, a f. 470v-on található a másoló 
bejegyzése: ,, . . . per me Symonem darwas de hanwa, tunc temporis arcium 
liberalium magistrum . . . anno 1451°." A kollégium tulajdonát bizonyító be
jegyzés más kéz írása. A kötet az ambrasi könyvtárból került az ÖNB-be.104 

A bécsi egyetemen 1442. ápr. 14-én iratkozott be Symon Darwas de Hanwa, 
aki Schrauf szerint a szepességi Szent Annáról származott.105 Az esztergomi 
káptalannak ilyen nevű tagját nem ismerjük, nem található az egyházmegye 
plébánosai között sem, így minden egyéb adat híján nem tarthatjuk a kollé
gium tagjának. 

Pozsonyba került a kollégium két ősnyomtatványa, amelyek közül a Lac-
tantius: Opera. Venetiis, Vindelinus de Spira 1472. (HC 9810.) jelenleg a pozso
nyi Káptalani Könyvtár Philos. 222 jelzetű kötete. A másik ősnyomtatvány 
egy Biblia cum postillis Nicolai de Lyra et expositionibus Ouillelmi Britonis 
in omnes prologos 8. Hieronymi et additionibus Pauli Burgensis replicisque 
Matthiae Doering. Nürnberg, A. Koberger 1487. (HC 3167. GW 4289. Sajó-
Soltész 667.) A kollégium birtokában a mű harmadik kötete volt a XVI. század 

i°° MÁLYTJSZ i. m. 333 — 334. p. , ill. KÖRMENDY i. m. 20, 22, 32. o. téves indoklással. 
101 CSONTOSI János: A bécsi udvari könyvtár hazai vonatkozású kéziratai. MKsz 1884. 

209. JAKTJBOVICH Emil: Két magyar glosszás bécsi kódex. M. Nyelv 23 (1927) 35 — 36. 
BARTONIEK Emma: Codices Latini medii aevi. Bp. 1940. 376. I t t már kérdőjellel szerepel 
a Collegium Christi mint possessor. 

102 A kötetre MADAS Edit hívta fel a figyelmemet. Köszönöm az ő és Franz LACKNEB 
(Wien, ÖNB) segítségét a kódex adatainak azonosításában. Vö. CZEIKE, Felix: Verzeich
nis der Handschriften des Dominikanerkonvents in Wien bis zum Ende des 16. Jahrhun
derts. Wien, 1952. Gépirat. MTAK. Mf. B 2799/1. f. 105. Unterkircher, F.: Die Datierten 
Bandschriften in Wien. Wien, 1981. Bd. V. I . Teil 185—186. 2. Teil Abb. 472. 

103 MTAK. Mf. 1155/1. 
104 L. 87. jegyzet. A mikrofilmen nincs rajta az előzéklap az ambrasi bejegyzéssel. 
105 SCHRAUF : Magyarországi tanulók a bécsi egyetemen. 91—92. 
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elején, majd a pozsonyi ferences konvent possessor bejegyzése olvasható a 
XVII. századból. A budapesti belvárosi ferencrendi zárda pecsétje szerint 
a kötet Pozsonyból a pesti ferencesekhez került, és tőlük 1951-ben az OSZK-
ba. (OSZK Inc. 283/b.)106 

A Collegium Christinek egyetlen olyan tagját ismerjük, aki másoló tevé
kenységet is folytatott. Budai János magyar viszonyokra dolgozott át egy 
prágai perrendtartást. Az eredeti Processus iudicarius Pragensis valószínűleg 
1386-ban készült. Hat darab XV. századi másolatát ismeri a szakirodalom. 
Három a lipcsei egyetemen, egy a St. Florian kolostorban található. A Göttin-
genben és az egykori Königsbergben levő példányokról megállapították, hogy 
azokat magyar mintapéldányról másolták. Az eredeti magyar művet 1396 kö
rül íratta le Budai János Pöstyéni Tamással. Ez sajnos elveszett, így csak 
a göttingeni és a königsbergi példány tudósít bennünket erről a kéziratról. 
A göttingeni példány (Göttingen, Egyetemi Könyvtár, Luneb. 48.) több félre
értés forrása lett. A tartalomjegyzék 4. pontja: 

„Valde utilis et noviter collectus tractatus secundum stilum modernum de processu 
iudicario magistri de Buda archidiaconi Borsiensis et canonici in ecclesia Strigoniensi." 

Kolofonja (f. 126.): 

„Finitus est autem iste processus iudicarius secundo die festi beati Martini confesso
ns, per Thomam de Psychan, collegy pauperum Christi facti per magistrum Joannem 
de Buda archidiaconum Borsiensem et canonicum in ecclesia Strigoniensi, studente 
primum deo gratias." 

A göttingeni példány másolója a tartalomjegyzék szerint Budai Jánost tette 
meg szerzőnek, a königsbergi pedig (Königsberg/Kalinyingrád Egyetemi 
Könyvtár Nro CXIV.) „Thomas de Pueschan ( !)"-t. A kódexekkel foglalkozó 
német szerzők Prágában keresték először a kollégiumot, mivel Budai Jánost 
és Pöstyéni Tamást megtalálták a prágai egyetemen. Wilhelm Mayer Prágá
ban azonban nem talált ilyen kollégiumot, rájött az esztergomi eredetre, de 
szerzőnek továbbra is Budai Jánost tar tot ta . Csontosi János, aki először ismer
tet te itthon a göttingeni kódexet, azt Budai János Bécsben levő, de elveszett 
BationalejëL párjának tartotta.1 0 7 Ez a kódex az egykori bécsi udvari könyv
tárban 414. sz. alatt volt található. Kolofonja szerint: 

„Anno Domini MCCCCVI die XVII mensis Április completus est iste liber Rationalis 
ad glóriám Dei mandátum Domini Magistri Johannis de Buda Canonici Ecclesiae Strigo-
niensis et Archidiaconi Borsiensis." 

A kódex fólió nagyságú volt, Szent István, László dekrétumait, Lőrinc 
esztergomi érsek zsinati határozatait és Kálmán dekrétumainak egy részét 
tartalmazta. A kötetet Kollár Ádám említette először, ő rá hivatkozva írta 

106 A kötetekre CSAPODI Csaba hívta fel a figyelmemet. L. KOTVAN, I.: Inkunabuly 
Tcapitulnej kniénice v Bratislave. Martin, 1959. 40., ül. SAJÓ —SOLTÉSZ: Gatalogus incu-
nabulorum quae in bibliothecis publicis Hungáriáé asservantur. I. Bp. 1970. 218. 667. 
tétel. 

107 Vegyes közlemények. Múzeumi Könyvtári tisztviselők buvárlatai 1885-ben. Csontosi 
János göttingeni kutatásai. MKsz. 1885. 274. GÁBOR Gyula: Adatok a középkori könyv
írás történetéhez. II. Jogkönyvek recepciója hazánkban. 1. A prágai ,,Processus iudica
rius". MKsz. 20 (1912) 308-313. 
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le Knauz Nándor a Magyar egyház régi szokásaiban, a következő megjegyzést 
fűzve hozzá: 

,,E Rationale szó kétes értelmű, némelyek Pectorale-t, csattokat, mások püspöki 
ruhát értenek alatta. I t t azonban, mint nyilván látjuk, könyvet jelent, még pedig min
den esetre egyházi szerkönyvet."108 

A kódex Kollár után már nem volt található Bécsben. Endlicher szerint 
a kódexet Kollár eltulajdonította és az ő hagyatékában kellene felkutatni. 
Bónis György szerint a kódexnek az Országos Levéltárban kellene lennie mint 
a Kollár gyűjtemény 7/113. kötete. Jánosi Monika azonban nem találta a fenti 
jelzet alatt a Kollár-gyűjteményben a kódexet. A Budai János féle Rationalem 
a XVIII . században lemásolták Bécsben, mégpedig Kollár Ádám, és ezt a 
másolatot adta ki Batthyány Ignác a Leges ecclesiasticae regni Hungáriáé 
I I . kötetének 54—68. oldalán. Batthyány még látta a kódexet, de a későbbi
ekben már csak az ő kiadása alapján tudtak foglalkozni a szöveggel. A Kollár-
gyűjteményben van egy másolat, amely a Lőrinc-féle esztergomi zsinat, Kál
mán zsidótörvényeinek, Szt. István törvényeinek szövegénél a császári könyv
tár meg nem recenzeált 414. sz., 1406-ban írt kódexére hivatkozik, amely 
egykor az esztergomi egyházé volt. István és Kálmán dekrétumainak szöve
génél még a Budai János féle kódex kezdő oldalszámát is feltüntette a máso
ló.109 Ebben a kódexben eredetileg az esztergomi egyház possessorbejegyzése 
volt, ezt külön meg is jegyezte a másoló. így a Budai János által készíttetett 
kódexek egyike, Pöstyéni Tamás másolata talán a Collegium Christi könyv
tárához tartozott, míg a Rationale az esztergomi egyház könyvtárába került. 

A Collegium Christi könyvtárával kapcsolatban Mályusz Elemér megjegyzi: 
„Külföldi példák nyomán bizonyára nem hiányzó kollégiumi könyvtár alap
jává lettek a Collegium Christi tagjainak másoló tevékenysége által létrejött 
kéziratok."110 A fentiekből azonban láthatjuk, hogy az egyetlen Pöstyéni 
Tamást tekinthetjük bizonyosan a kollégium másolást is végző tagjának. Meta 
Harrsennek az a feltevése, hogy az Anjou-legendarium ún. harmadik mestere, 
aki id. Jakab apostol és László király életét, valamint Szt. Miklós életének 
töredékét festette, illetve a Nekcsei Biblia XVII—XX. táblájának festője, 
Esztergomból, a Collegium Christi környezetéből származott volna,111 a kollé
gium 1309-es, téves alapítási évszámára épült. 

A kollégium könyvtárának jellegére a jelenleg ismert hét kötetből csak 
következtethetünk. A Biblia (ÖNB Cod. lat. 1215. és OSZK Inc. 283b.) min
den középkori könyvtárban az alapművek közé tartozott. Thomas de Hibernia 
Manipulus floruma, (ÖNB Cod. lat. 1611.) a középkor legolvasottabb és hasz
nált, szinte kézikönyvként szolgáló műve volt. A Commentarius in libros guin-
que Decretalium (ÖNB Cod. lat. 5051.) a Liber decretalium, a pápai határo
zatok, ügyiratok, leiratok gyűjteményének kommentára. Az egyházjogi bírás-

108 KNAUZ: A magyar egyház régi szokásai. M. Sión VII (1869) 733. Az egyházi szer
könyv csak Guillelmus Durandus (OP 1237 — 1296, kánonjogász) Ratonale divinorum 
officiorum-a lehet. Számos nyomtatott példánya is van. L. Sajó —Soltész 1224—1246. 
tétel. 109 JÁNOSI Monika: A Szt. István törvényeit tartalmazó kódexek. MKsz 94 (1978) 3 — 4. 
225-231. Másolata OLT 1/7. Kollár gyűjtemény „Weiss. 152 (267)" r. sz. 55. 

110 MÁLYTJSZ i. m. 334. 111 LEVÁBDY Ferenc: Magyar Anjou legendárium. Bp. 1973. 26., valamint HARRSEN, 
Meta: The Nekcsei-Lipócz Bible. Washington, 1949. 1 — 2., ill. 30. 
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kodásban nélkülözhetetlen, szintén kézikönyve a középkori jogi irodalomnak. 
Számos kommentárt írtak hozzá, neves jogászok és névtelen szerzők. A kollé
gium rendelkezett a középkori teológiai oktatás alapművének számító Petrus 
Lombardus Sententiarum libri I—IV. művének a kommentárjával is (ÖNB 
Cod. lat. 3992.) a bécsi egyetem tanára, Nicolaus Dinkelsbühl munkájával. 
Dinkelsbühl a bécsi egyetem korai szakaszának legjelentősebb személyisége 
volt, Prágai Jeromos egyik ellenfele, Ockam nominalizmusához állt közel. 
A szentenciák könyveihez írt kommentárjai 1422—24 között keletkeztek. 
Számos műve kéziratban maradt fenn Bécs, München, Graz, Melk, Subiaco 
könyvtáraiban. Legalább egy példány, amint látjuk, a középkori Esztergom
ban is olvasott volt. Szintén a nominalizmushoz kapcsolódott a kollégium egy 
másik kódexe. Buridanus éppen nominalizmusa miatt jött el Párizsból és 
Bécsben talált katedrára. Művei nyomtatásban a XVI—XVII. században 
több kiadásban is megjelentek. A kollégium könyvtárában a Questiones libro-
rum Physicorum c. műve, amely a fizika problémáival foglalkozott, volt meg. 
(Wien, Dominikanerkonvent, Cod. Praed. 107/73.) 

A reneszánszban a tiszta és szép latinsága miatt kedvelt Lactantius is helyet 
kapott a kollégium könyvtárában, műveinek Velencében, Spira nyomdájában 
1472-ben megjelent kiadása volt meg. (Lactantius: Opera. Venetiis, Spira, 
1472. HC 9810. Bratislava, Kapitulna kniznica Philos. 222.) Főműve a Divinae 
Institutiones a kereszténység alapelveinek első latin nyelvű összefoglalása. 
Erveit a görög-római hitvilágra alapozta, ezért is számított jelentős szerzőnek 
a reneszánszban. A kollégium könyvtárában levő kötetben ez az első mű. 
A rendkívül termékeny szerző, úgy látszik, később is hatással volt az eszter
gomi egyház leendő papjaira.112 

A fennmaradt kötetek alapján a kollégium könyvtára a felsőfokú oktatás 
célját szolgáló általános szempontokat figyelembe vevő gyűjteménynek lát
szik, ha összehasonlítjuk más középkori kollégium könyvtárának állományá
val. A kollégiumok könyvállománya inkább a székesegyházi iskolák képzési 
szintjének felelt meg.113 így az alapképzéshez szükséges könyvek Esztergom
ban a székesegyházi iskolában álltak a tanulók rendelkezésére, míg a kollégium 
könyvtára, a többi kollégiumtól eltérően, a szakképzésben segítette a tagjait. 
A hét kötet annyira kevés, hogy ebből speciális gyűjteményre vonatkozó 
következtetést nem vonhatunk le. 

A Collegium Christi egykori könyvtárából a meglevő kódexek közül bizto
san magyarországi eredetű az esztergomi várban másolt Biblia (ÖNB Cod. 

112 LACTANTIUS, Firmianus: Az egyház harcai és győzelmei. Ford. Az esztergomi növen 
dékpapság. Esztergom, 1874. 113 GABRIEL: The College-System 27., ill. Uő. Preparatory Teaching i. h. 99 — 113. Az 
Ave Maria kollégiumban: „De libris existentibus in libraria puerorum et in scolis ipso-
rum. Vetus logica cum Priseiano minori . . . Noua logica . . . Liber anime . . . Phisica . . . 
Metafisica . . . Glose super libro Priorum Posteriorum et Anime . . . Sophismata et alia 
diversa scripta . . . Sofismata in logica et in grammatica. . . Plura scripta in logica . . . 
Summa Lemberti . . . Dyaletica . . . Grecismum glosatum . . . Doctrinale glosatum . . . 
Glose et plures questiones grammaticales . . . Omnes predicti libri sunt ligati cum ca-
thenis ferreis. 

Computus glosatus . . . Computus recti ordinis; Algorismus glosatus . . . 
Item Pater Noster Glosatus; Ars dicandi; Chato glosatus; Quidem Dirimaciones; 

Cartula; Theodolus glosatus . . . Legeram glosatus; Rustica deflenti; Declinationes quo-
rumde verborum; Facetus in Latino; Facetus in Gallico; Chato in Gallico; Ars Notaria: 
Omnia ista in uno volumine cooperto de rubeo." L. GABRIEL: Student Life 185— 198. 
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lat. 1215.), valamint a Symon Darwas de Hanwa másolta Commentarius in 
libros quinque Decretalium (ÖNB Cod. lat. 5051.). A többi kötetben a possessor-
bejegyzés későbbi, illetve más kéz írása. Ezeket a köteteket a kollégium tagjai 
magukkal hozhatták tanulmányaik színhelyéről is. A két ősnyomtatvány lehet 
külföldi, de hazai vásárlás is. A kollégium könyvtára segítette a felkészülésben 
a barsi főesperesek közül Albertet, Kozárdi Lászlót, akik az egyházjog dokto
rai lettek, Budai Gergelyt, az artes magisterét, a kánonjog licenciatusát, 
Csesztregi Imrét, aki teológiát hallgatott, Pesti Gergelyt, aki az egyházjog 
licenciátusával rendelkezett. 

A fentiek alapján úgy látszik, mintha a kánonista utánpótlást biztosította 
volna a kollégium.114 Hitelt érdemlő adataink azonban csak a barsi főespere-
sekről vannak, és nekik valóban egyházjogi ismeretekre volt szükségük. De 
a kollégium tagjai között olyanok is voltak, akik csak az artes fakultásán 
vagy a teológián tanultak, fokozatot nem szereztek, lényeges javadalomhoz 
nem jutottak, és így forrásainkban nem szerepelnek. A kollégium megközelí
tően másfél százados működése hozzájárult az egyéb tudományszakok maga
sabb műveléséhez is,115 ha nem is mindig sikerült tagjainak a legmagasabb 
fokozatot megszerezniük. 

* 

Kéziratom lezárása után Mészáros István szívességéből alkalmam volt meg
jelenés alatt levő dolgozatát ugyanerről a témáról elolvasni. Mészáros István 
oktatás- és iskolatörténeti elemzéssel szintén arra a következtetésre jutott , 
hogy a Budai János által alapított Collegium Christi tényleges kollégium volt, 
amely tartalmában és formájában is megfelelt a XIV. századi kollégiumoknak. 

KÖKMENDY, KINGA 

Le Collegium Christi d'Esztergom et sa bibliothèque aux XIV—XVIe siècles 

Toutes les trois universités qui ont fonctionné durant peu de temps dans la Hongrie 
médiévale, celle de Pécs, celle d'Óbuda et celle de Pozsony — ont été fondées à des sièges 
de chapitre. L'exigence s'est montrée pour les études universitaires à Esztergom aussi; 
à l'école de la cathédrale il n'y avait qu'une instruction pratique et pas scientifique. 
Le chapitre d'Esztergom avait pourtant une telle institution aussi qui était liée à l'in
struction supérieure: c'était le soidisant Collegium Christi. Il était l'un des collèges 
européens qui jouaient un rôle important dans l'histoire des universités; outre leurs 
tâches sociales, ils devaient assurer les conditions des études universitaires aussi. Leur 
période d'éclat était au XIVe siècle. 

Le Collegium Christi a été fondé par János Budai à la fin du XIVe siècle, dans le 
chapitre de la cathédrale. Bienque son existence soit déjà connue depuis plus de deux 
siècles, les problèmes y relatifs les plus importants restaient sans réponse. Ce qui a motivé 
encore l'actualité de ce sujet, c'est que le nombre des sources a peut être augmenté par 
les livres retrouvés du collège. La présente étude s'occupe à fond des problèmes de la 
fondation du collège, du personnage de János Budai, des modèles du Collegium Christi 
et des conditions de son fonctionnement. L'auteur fait des comparaisons entre les col
lèges d'Esztergom, de Paris et de Freiburg et il publie la liste des membres du collège 
d'Esztergom. Il s'occupe en détail de la bibliothèque du Collegium Christi et de son sort: 
à la base des volumes conservés et disparus, il tire des conclusions concernant le carac
tère de la bibliothèque. 

114 BONIS György: A jogtudó értelmiség a Mohács előtti Magyarországon. Bp. 1971. 44. 
115 MEZEY i. m. (1979) 192. 




